
 

________________ CIRCOSCRIZIONE N. 9 - VILLAZZANO ________________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 35

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETT. B) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "SENSIBILIZZAZIONE ALLA PACE CON 
VALORIZZAZIONE DEL MONUMENTO AI CADUTI DI VILLAZZANO".

Il giorno  10.09.2024 ad ore 18.00 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza della  signora  Tarter  Alessia 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Tarter Alessia
consigliereAnselmi Michele

e consiglieriBertoldi Sara
Cattoni Laura
Mosna Luigi
Ranzi Matteo
Zambanini Rita
Zeni Annarosa

Assenti: consigliereBon Mario
e consiglieriValer Franco

Zanetti Rita

e pertanto complessivamente presenti n. 8, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza la signora Tarter Alessia.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Moser Anna.

Accertata la presenza del numero legale, la Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in data 04.09.2024, protocollo n. 331167 di data 04.09.2024, il Consigliere Michele 
Anselmi  del  Gruppo consiliare  Azione-Unione  ha presentato  un documento  ai  sensi  dell’articolo  27, 
comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, avente ad oggetto: "Sensibilizzazione alla pace 
con valorizzazione del monumento ai Caduti di Villazzano”.

sentito  l’intervento  del  Consigliere Michele  Anselmi  che relazione in  merito  dando lettura del 
documento presentato;                                                                               

  sentiti gli interventi delle Consigliere e dei Consiglieri assegnati;

ritenuta la proposta meritevole di accoglimento e ritenuto pertanto di fare proprio il documento;

ritenuto  che,  in  considerazione  della scadenza  dell'anniversario  storico  ricordato,  nonché 
della prossima commemorazione ai Caduti della Comunità di Villazzano,  ricorrano i presupposti di 
cui all’art. 16, comma 3 del Regolamento del decentramento;

sentita  la  Presidente  che  pone  in  votazione  la  presente  proposta  e la  sua  immediata 
eseguibilità;

sentite le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c), del Regolamento del Decentramento, sulla 
presente proposta di deliberazione la Segretaria circoscrizionale ha espresso parere favorevole in ordine 
alla regolarità tecnico - amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

– il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;

– lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni consiliari 
di data 09.03.1994 n. 25 e e 26.09.2023 n. 91;

– il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136;
– la  deliberazione del Consiglio comunale 19.12.2023 n. 112, immediatamente eseguibile, con la 

quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2024-2026  e  successive 
variazioni;

– la  deliberazione del Consiglio comunale 21.12.2023 n. 138, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il bilancio di previsione finanziario 2023-2025 e successive variazioni;

– il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41 e da 
ultimo modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte della Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito della 
votazione allegato;                                                                             

sulla base di tale risultato il Consiglio Circoscrizionale

delibera

1. di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato  documento,  indirizzato  al  Sindaco  e  alla  Giunta  comunale  avente  oggetto  
“Sensibilizzazione alla pace con valorizzazione del monumento ai Caduti di Villazzano”, così come 
presentato:
“Premesso che in questo periodo storico assistiamo, spesso sentendoci inermi, a numerosi 
conflitti  in tante parti  del mondo, che chiamano le Istituzioni quantomeno ad operare per 
sensibilizzare, far comprendere la storia e dare speranza di futuro.
Premesso che questo passa anche dallo spirito di ricordo e sopra tutto di memoria, che è 
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doveroso mantenere e diffondere, partendo anche da quella che è stata la storia della nostra 
terra trentina, complessa e sfaccettata.
Premesso che  quest’anno  cade il  110  anniversario  dallo  scoppio  di  un’immane tragedia 
come il primo conflitto mondiale, che tanto ha segnato anche l’odierno Trentino.
Posto che sul territorio di Villazzano esiste, dal luglio 1921, come confermato dai documenti 
depositati presso gli archivi della biblioteca comunale, un monumento ai caduti, memoria e 
monito per tutte le guerre.
Posto  che  lo  stesso  accoglie  anche  i  nomi  di  quanti,  caduti  nell’adempimento  del  loro 
servizio, vestivano la divisa di una diversa madrepatria, l’Austria – Ungheria oltre a coloro 
che hanno combattuto anche in seguito con l’Italia.
Posto che questo aspetto può aiutare a riflettere sul senso, o meglio non-senso, di questo 
sacrificio dei nostri avi, alla luce della nascita dell’Unione Europea; sacrificio che potrebbe 
essere quello dei nostri figli se accadesse nuovamente un conflitto nel nostro continente.
Per questi motivi si chiede pertanto alla Giunta comunale per il tramite dei competenti Servizi 
di prevedere:
1) la posa di una targa esplicativo-descrittiva nei pressi dell’attuale monumento ai Caduti, per 
porre l’accento sulla presenza di caduti di Patrie diverse, il  cui tragico conflitto è stato di 
ispirazione nei Padri fondatori Unione Europea;
2) concordare con i Servizi competenti il testo da porre, che evidenzi come la pace, incontro 
fra diversità, non sia un pericolo ma una ricchezza di conoscenza e di scambio, quale monito 
per evitare tutte le guerre;
3)  la  possibilità  di  installare  questo  manufatto  entro  l’inizio  del  mese  di  novembre, 
tradizionale momento di commemorazione dei caduti di tutte le guerre;
4) qualora non fosse possibile installarla, avere almeno la bozza della realizzazione.
Considerata  la  tempistica  piuttosto  stringente  si  ritiene  di  chiedere,  innanzitutto,  la 
valutazione di cui al punto 4 e, qualora positiva, la risposta congiunta ai punti da 1 a 3 sopra 
elencati;

2. di dichiarare  la  presente  deliberazione  immediatamente  eseguibile  ai  sensi  dell’art.  16,
comma  3  del  Regolamento  del  decentramento  approvato  con  deliberazione  del
Consigliocomunale  di  data  11.03.2015  n.  41  e  da  ultimo  modificato  con  deliberazione
consiliare 31.01.2023 n. 14.

           Con richiesta di formale risposta scritta nei tempi regolamentari. 

  Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

    

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE LA PRESIDENTE
f.to Moser f.to Tarter

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 9 - VILLAZZANO ________________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETT. B) DEL REGOLAMENTO 
DEL  DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SENSIBILIZZAZIONE  ALLA 
PACE CON VALORIZZAZIONE DEL MONUMENTO AI CADUTI DI VILLAZZANO".

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 8
Favorevoli: n. 8 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 10.09.2024 la Segretaria circoscrizionale
Anna Moser

(firmato elettronicamente)
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________________ CIRCOSCRIZIONE N. 9 - VILLAZZANO ________________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETT. B) DEL REGOLAMENTO 
DEL  DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SENSIBILIZZAZIONE  ALLA 
PACE CON VALORIZZAZIONE DEL MONUMENTO AI CADUTI DI VILLAZZANO".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 10.09.2024 la Segretaria circoscrizionale
Anna Moser

(firmato elettronicamente)
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